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Социально значимые проекты 
Долгосрочный социальный проект «С любовью в сердце»         
 Кремень Анна Юрьевна
Смоленская область, Ершичский район, с.Ворга МБОУ «Воргинская средняя школа» советник директора по воспитательной работе и взаимодействию с детскими общественными объединениями 
Участниками воспитательной практики являются обучающиеся МБОУ «Воргинской средней школы», педагогический коллектив.
 Актуальность практики заключается в соответствии идеи проекта требованиям современного общества и государственного заказа на воспитание социально активной личности. Современные школьники могут и должны играть активную роль в обществе, быть его полноправными участниками, самодостаточными и социально ориентированными. Проект позволяет реализовать социально значимую деятельность, в основе которой лежат лучшие традиции, коллективный поиск различных форм активности и индивидуальный выбор пути профессионального становления. Данная воспитательная практика направлена на формирование гуманизма, нравственных качеств, формирование у детей культуры социального служения как важного фактора развития современного общества. 
[bookmark: _GoBack]Суть практики заключается в привлечении обучающихся к социальной активности с целью формирования нравственных ценностей, активной жизненной позиции, чувства патриотизма у подрастающего поколения, воспитания у детей заботливого, бережного отношения к людям старшего поколения, своим товарищам и младшим, толерантности, формирования желания оказывать необходимую помощь и поддержку нуждающимся.
Задачи проекта: 
- осуществлять мероприятия по оказанию практической помощи лицам, нуждающимся в социальной поддержке, в том числе инвалидам, ветеранам;
- взаимодействовать с родительской общественностью; 
-реализовывать взаимосвязи с организациями – социальными партерами школы. 
Направления проекта:
· Акция «Доброхоты»
 Ежегодная патриотическая акция «Доброхоты» уже несколько лет подряд проводится на Смоленщине. Её цель – благоустройство памятных мест и братских захоронений героев Великой Отечественной войны.
В ходе реализации мероприятий этой акции обучающиеся нашей школы осуществляют уборку благоустройство памятных мест времен ВОв. На территории с.Ворга находятся девять памятных мест и захоронений. Участники проекта «С любовью в сердце» шефствуют над памятными местами: памятник односельчанам, погибшим в годы ВОв и стелой, установленной в память о 5-й Воргинской партизанской бригаде им С.Лазо в центре сельского поселения, за могилами на кладбище: комсомольцев-подпольщиков, расстрелянных в годы ВОв и  летчика Иванова (настоящая фамилия не известна), самолет которого был сбит на территории нашего сельского поселения, а сам он скончался от полученных ран. 
За остальными памятными местами ухаживают обучающиеся старших классов в рамках проекта «Связь поколений».
- «Внуки по переписке». Эта акция подразумевает изготовление открыток, поделок, писем для пожилых жителей села, ветеранов ВОв и труда, проживающих в домах- интернатах для ветеранов, проживающих ПНИ.
К Дню пожилого человека, к новогоднему празднику, к Дню инвалида, ежегодно ребята готовят поделки и открытки для поживающих в Воргинском ПНИ. 
К 23 февраля, 9 мая открытки, изготовленные своими руками, отправляются ветеранам Воргинского Совета ветеранов, а также ветеранам боевых действий Новосибирского дома ветеранов.
- «Поделись улыбкою своей» (участия в концертных программах для жителей села, для проживающих в Воргинском ПНИ).
Тесная связь с нашими социальными партнёрами: Воргинским СДК и сельской библиотекой, а также Воргинским ПНИ позволяет нам участвовать в концертах и праздничных мероприятиях, где ребята могут не только пообщаться с людьми старшего поколения, но и подарить им свое творчество. В Воргинском ПНИ обучающиеся нашей школы стали частыми гостями. Концертные программы и даже небольшие спектакли ребята показывают проживающим.
· «Связь поколений» (участие в совместных мероприятиях с Советом Ветеранов с.Ворга. 
Обучающиеся являются частыми гостями на заседаниях Совета ветеранов. Ветераны всегда с удовольствием встречают юных гостей, с удовольствием делятся с ними своими воспоминаниями, мыслями, идеями. Ребята всегда приходят не просто так, а со стихами, песнями.
Ожидаемые результаты.
·  увеличение количества детей вовлеченных в добровольческую деятельность и проведение альтернативных мероприятий;
· участие детей в общественно значимой деятельности;
· формирование в ходе деятельности ответственной, социально адаптированной личности.
Масштаб внедрения
Проект реализуется обучающимися Воргинской средней школы совместно с нашими социальными партнерами: Воргинский ПНИ;
Воргинский СДК; Воргинская сельская бибилиотека; ТОС «Воржаночка»; Храм св.Николая в с.Ворга на территории с.Ворга и района.
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